

黄门

周刊

2024年8月7日 星期三 总第1085期
本版编辑：张婕 电子信箱：zjdyrb@qq.com

[非常直观]

□实习生 杜超君

“师傅，来喝一瓶水吧，休息一下。”近日上午，城区中山路225号爱心冰柜负责人李伟杰和往常一样，看到户外工作者，就招呼他们到自家店门口的爱心冰柜取水。

7月24日上午，由市委宣传部（文明办）、市融媒体中心、市总工会、共青团东阳市委、市红十字会、市水务投资集团有限公司主办，东阳城市广播FM100.2、市农商银行红十字应急救援队承办的2024“清凉一夏，爱心冰柜”公益活动如约举行。这是一场坚持了8年的爱心接力，从2016年至今，已有超百位商家及个人参与，累计送出35万余瓶冰饮，为户外工作者送去夏日清凉。

“一杯水”可续杯 “爱心冰柜”不断更

8年送出爱心冰饮超35万瓶



爱心冰柜公益活动再出发。 记者 胡扬辉



爱心市民捐赠矿泉水。 记者 胡扬辉

这场爱心接力，他们坚持了8年

“爱心冰柜刚开始时，很多外卖小哥和环卫工人都不好意思过来拿取爱心水。有的在爱心冰柜前徘徊犹豫后离开，有的看见别人拿了才敢上前，因此我看见有人来时都会告知他们可以免费拿取爱心水。”李伟杰说，随着爱心冰柜公益活动的持续推进，爱心冰柜已从鲜为人知到为人所熟知，他也已和这条街上的一线环卫工人熟识。“7月24日早上爱心冰柜营业的第一天，就有环卫工主动上门询问是否可以免费拿取矿泉水。”

57岁的环卫工许纪海负责城区中山路段的清扫保洁工作，是中山路225号爱心冰柜的常客。近日上午7点，他来到爱心冰柜前，拿出一瓶矿泉水，“咕嘟咕嘟”喝下去。高温天气，户外工作极易导致身体缺水，阳光的炙烤让许纪海的衣服湿了干，干了又湿。“夏天天气炎热，大家都会过来喝一口爱心冰柜里的矿泉水。”许纪海说，这个“营业”8年的爱心冰柜，他们环卫工基本都知道，是大家休憩补给的“小驿站”，“2018年开始我负责清扫中山路段，爱心冰柜已经陪伴我6年，工作时渴了就有水喝，太贴心方便了，心里暖暖的。”

“从冰柜里拿水的主要是环卫工人、外卖小哥等户外一线工作者，上午9点和下午3点这两个时间段拿取人数较多。每天早上我都会根据前一天的拿取情况放置矿泉水，保证满足户外一线工作者的饮水需求。”李伟杰说，2016年7月，东阳电视台、浙江之声联合推出“一杯水”公益活动，向社会各界征集“爱心休息点”“爱心供水点”，为酷暑下的人提供短暂的室内外休息场所，并免费送上一杯水，他在东阳电台听到这个消息后，毫不犹豫加入“爱心供水点”。

“八年来我见证了爱心冰柜的发展，从一台小小饮水机，变成一台台冰柜，社会上越来越多的人参与进来，近几年我店铺门口的爱心冰柜点位每年都有市民来送水。爱心冰柜活动传递爱心的初心没变，只要我的店铺还在我就会一直做下去。”李伟杰说。

「人」从「众」，聚沙成塔的力量

从一颗小小的种子生根发芽，一点点长成参天大树，爱心冰柜的成长离不开爱心人士和爱心单位的捐赠。

“参与该项公益活动之初，很多爱心商家使用的是可手压式取水的桶装水。‘爱心供水点’设置一年多后，发现了一个不足之处，高温天桶装水放在店外，水的温度也会上升，喝起来不爽快。有些使用饮水机的爱心商家则觉得，一杯水的量过少，需频繁接水。”爱心冰柜活动负责人说，民有所呼，必有所应，爱心活动也在成长。为能够更好地满足户外一线劳动者的用水需求，2018年，东阳电台联合市农商银行红十字应急救援队推出“爱心冰柜”公益活动。

为保证爱心冰柜能够真正落到实处，活动策划之初，一个个问题摆在面前：爱心冰柜从何而来？爱心冰柜如何“续航”？冰柜地点如何寻找？正当工作人员发布征集信息，踌躇之际，网友纷纷留言参与：

“我出爱心冰柜，请问送哪里？”

“没有冰柜可以参与吗？”

……

一条条留言，一句句鼓励的话语，让东阳电台爱心冰柜活动策划者们感动不已：“爱心商家们的出现，让我们坚定了坚持下去的想法。”

市农商银行红十字应急救援队队员王迎宏和妻子周杭君听到正在筹集冰柜的消息，两人一合计就赞助了5台冰柜，2019年又捐赠了5台。“当时我们没有过多考虑，只希望能在自己力所能及的范围内帮助到他人。”周杭君告诉记者，一台冰柜大约两三千元，一次性购买这么多数量的冰柜是一笔不小的开支，但当丈夫和她商量要捐赠冰柜时，她立马就同意了。“冰柜能够装100余瓶水，温度控制在14~15℃左右，我们希望有了冰柜，户外工作者们能停下来歇歇脚、喝一口、清凉一下。我作为一名教育工作者，也希望以身作则，给学生带去更多的正能量。”周杭君说。

像王迎宏夫妇捐赠冰柜的暖心事迹在“爱心冰柜”8年的公益活动中并不是个例。集腋成裘，聚沙成塔。8年来“爱心冰柜”活动收到了来自各方爱心人士、商家和企业的帮助，据不完全统计，从2016年至今，已有超百位商家及个人参与。

越喝越多，爱心水变暖心水

无人看管的冰柜放在室外，商家监控拍下了暖心的一幕幕：

2018年，一名初中生往爱心冰柜内放置了几瓶饮料和一封手写信。信上写着：“叔叔阿姨们，你们辛苦了，正是你们顶着阳光坚守岗位，才有我们美丽东阳。”

2019年，六年级的李楚笑和冯航珂得知爱心冰柜活动后，顶着烈日扛着一箱饮料和矿泉水给爱心冰柜“补货”。

2021年8月21日，一位身穿白色上衣的女士，前往爱心冰柜站点，放置了20多碗银耳汤。

……

这一桩桩、一件件的爱心接力，在东城引起了同频共振，越来越多的人前往爱心冰柜点位，放置爱心冰饮，冰柜里的爱心水也越喝越多。

今年爱心冰柜活动发布之初，退役军人郭华民主动联系市融媒体中心，提出想要捐赠100箱爱心水。“我退伍回来之后，曾在市综合行政执法局工作，深知一线环卫工作者的辛苦，他们将干净留给自己，自己却带着一身的汗水和尘土回家，他们是伟大的。”郭华民说，“希望通过加入爱心冰柜公益活动，给户外工作者送去一丝清凉。”在他看来，参加这场爱心公益活动是一份爱心，更是一份善意。

无独有偶，7月29日上午11点半，出租车司机贾燕抱着两箱爱心饮料来到市区平川路268号爱心冰柜点，送上一份爱心。“我是一名出租车司机，平时出车时，经常看见户外工作者顶烈日工作，能感受到他们的辛苦，所以想尽自己的一点心意。”

“爱心冰柜”活动负责人说：“从2016年的‘一杯水’到如今的‘爱心冰柜’，八年的时光，给社会带来了许多温暖的瞬间。32个点位虽分散在东城各地，但已串成一线，将大家紧紧包围在一起，冰饮早已变成‘热’饮。”

以媒体力量，聚社会力量

从2016年7月15日东阳电台推出“一杯水”公益行动的征集活动开始，“爱心冰柜”成为东阳城市广播FM100.2每年夏季的固定活动。

为宣传爱心冰柜公益活动，东阳城市广播推出“电台+微刊”的形式，将消息传递给每一位市民。活动开展期间，东阳城市广播微信公众号单独开辟爱心冰柜微刊，推送爱心冰柜的暖心故事、筹集情况等。而且，每天从上午7点到晚上9点，东阳城市广播FM100.2都会不间断播报爱心冰柜的片花，以及爱心冰柜公益活动。

在东阳城市广播FM100.2的宣传下，爱心冰柜的影响力逐步扩大，爱心冰柜从市区向周边乡镇扩散。今年，爱心冰柜相继出现在横店镇、湖溪镇湖溪村、南市街道南溪村等乡镇地区。

据统计，今年“清凉一夏，爱心冰柜”公益活动招募信息发布以来，已经收到3000箱爱心水。爱心市民与商家、企业的善举不可辜负，如何聚社会力量，对爱心水进行有效配置，成为举办活动的关键。“今年爱心冰柜服务点比去年多了10个，一般三到四天就会给爱心冰柜配送一次瓶装矿泉水，平均一个点位一次配送10箱，具体的配送数量和时间根据每个点位的用水情况进行调整。按照目前捐赠的爱心水数量，已能够确保8月份每个点位都有足够的爱心冰饮。”爱心水配送负责人说。

